
Bűbrecen, 1904. lit évfolyam 145. s<ám. Szombat, május 28.

S ZABÁD SÁG
POLITIKAI EAPILAP.

Sidiixeiéei Irik :t&tdyb**» I Besycáiwui I korona — üfytuxim ára 4 fillér. —
»Iv)üfci> i a*«7#é*»ts ,

Bne-kei.iif.il, l, WediLleeUl i

Oebreoea, Ciapá-u. ». Telefon 27

Kiadó lap tulajdonos: 
Cászló József.

Külügyi bizottsági jelentés-
— május 27.

Az a munkálat, melyet a ma 
gyár delegáció előadója a külügyi 
expozéról szolgáltat, évtizedek óta 
nemcsak a monarchia külső helyze­
tének hü tükörképét adja, hanem a 
magyar nemzet nézeteinek is hü ki­
fejezője nemzetközi vonatkozásaink 
dolgában. így van ez most is és lia 
máskor a külügyminiszter iránt való 
teljes bizalom megszavazása mindig 
azzal van indokolva, hogy az előadó 
és a külügyminiszter felfogása kö­
zött teljes egyetértés uralkodik, most 
azzal a kis eltéréssel találkozunk, 
hogy a jelentés a csodálkozásnak 
ad kifejezést ama nyers hang fölött, 
melyet Goluehovski gróf Törökőr* 
szággal szemben használt Persze 
mindjárt következik az az úgy a 
miniszternek kellemes, mint Török­
országnak sem kellemetlen nyilat­
kozat, hogy csak a barát beszélt , 
komolyan a barát lelkére, hogy Ma­
gyarország-Ausztria azért intézett 
komoly figyelmeztetést Törökország­
hoz, mert ez a Magyarország-Ausztria 
és Oroszország által koncipiált, az ő 
legeajátabb érdekéb n levő reform 
akciót nem hajtja végre elég gyor­
san és lelkiismeretesen, Egy másik 
megjegyzés is, mely a kelet-ázsiai 
bonyodalmakra vonatkozik, feltűnik 
a jelentésben, mert őszinte békesze­
retettel nem találja igazoltnak azt a 
sok áldozatot emberéletben és köz­
vagyonban, melyet a hadviselő felek 
a lehetséges sikerrel arányban hoz­
nak. Es itt nehezen lesz elég a hasz­
nált mérleg, mert nem mondhatjuk, 
hogy nem értjük, hogy egy súlyos 
betegség gyógyítására drága gyógy­
szereket használnak. Ha ugyanis 
meg van a betegség, akkor az eltá­
volítás egyetlen módja az orvosság, 
a tűz vagy a vas. Kelet'Ázsiában

beteg nemzetközi állapot képződött, 
melyet másképpen nem lehet meg­
szüntetni, mint hogy az államok ha 
talmi eszközeik használatával álla­
pítják meg befolyásköreik határait, 
jddig szerencsére kevés közünk 

van az ügyhöz- bizonyára kevesebb, 
mint az angol-francia szerződéshez, 
melyet egyrészt Marohko, másrészt 
főleg Egyptom miatt kötöttek és ha 
eddig Marokkóban nincs is dolgunk, 
Egyptomban, melylyel már élénkebb 
kereskedelmi összeköttetésben va­
gyunk, hol a kikötővárosokban sok 

i honfitársunk telepedett le, hol egy 
nemzetközi államadóssági bizottság 
van, melyben mi is képviselve va­
gyunk, és egy nemzetközi bíróság 
működik, melynek már elnököt is 
adtunk, — e szerződés következ­
ménye! közelebbről érinth tik gazda­
sági érdekeinket. Azonban ezeken 
is mind nyugodtan tuitehetjük ma­
gunkat. mert min I e megegyezések­
nél sokkal fontosabbak lesznek a 
kereskedelmi szerződések, melyek 
létrejöttén most több hatalommal 
komolyan dolgoznak. Fáik Miksa 
előadó jelentése helyesen mondja 
erre nézve, hogy ha a politikai ba­
rátságot egyetértésben jobban lehes- i 
sen elintézni. ,

Magától értendő tehát, hogy e< I 
a jelentés, mint minden előde, a 
delegációban szives fogadtatással ta­
lálkozott, e mellett persze meg kell 
jegyezni, hogy a delegátusok legerő­
sebb figyelme még a rendkívüli hi­
telre összpontosul. Az q^ztrák dele­
gációban a pénzügyminisztert erősen 
zaklatták, ami mellett főleg az oszt­
rák pártviszonyok voltak a döntők 
és a magyar delegációban ez a h tel 
csak a tejes ülésben fog beható 
vitát kelteni.

Az eredmény mégis az les*, 
hogy tekintettel a kényszerítő szük­
ségre, minden békés kilátások mel­

lett is a b nyodalmaknak még min. 
dig ki nem zárt lehetőségére a 
rendkívüli hitelt megfelelő többség 
gél meg fogják szavazni. Mert hót 
itt is legfőbb és hajthatatlan tör­
vényképpen áll a "Salus reipublieae 
suprema lex esto !„

A delegációk.
A magyar delegáció hadügyi albizott­

sága.

Saját tudósítónktól. _
Budapest, május 27.
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Pitreich lovag hadügyminiszter ki­
jelenti, hogy ilyen harcászati titkokat 
nyilvánosság elé hozni nem lehet.

Rákowszky István nem zárkózik el 
azelól, hogy bizonyos tételeket részlete­
zés alól kivonjanak, de egészen bizalom­
nak álláspontjára helyezkedni nem lehet.

Miklós Ödön csatlakozik a részletes 
felvilágositás adása dolgában felmerült 
indítványhoz.

Kcglevich István gróf szerint nem 
kívánkozik, hogy a hadügyminiszter az 
erődítések és felszerelések dolgában elő 
terjesztéseket tegyen, azt meg tehetné a 
bizottságból kiküldendő néhány bizalmi
férfiú előtt. ,

Ezek után bizalmas konferencia volt, 
a melyben Pitreich lovag hadügyminisz­
ter a tőlle kívánt közléseket megtette.

A hadügyi albizottság többek hozzá­
szólása után “ végül elfogadta és meg­
szavazta a rendkívüli szükségletet.
A magyar delegáció tengerészeti al­

bizottsága.
— Saját tudósitónktól. -

Budapest, május 27.
A magyar delegáció tengerészen al­

bizottsága ma délelőtt 1 és fél órakor 
tartott ülésében folyiatta a tengerészet 
1905. évi előirányzatának tárgyalását. — 
Bániéi Ernő báró elnökölt. A közös kor­
mányt Sjiaun báró képviselte. Az ötödik 
alcímnél folytatták a tegnap abban ha­
gyott tárgyalásit A hatodik címnél i?o- 
senberg Gyula kérdést intéz, hogy mi 
az oka a szén készletek emelkedésének.

Spann báró válaszolja, hogy a növe­
kedést a külföldön levő hajói számára 
szükséges szé mennyiség idézte elő és 
hogy a japáa-o-'osz háború miatt a szén­
áruk tetemesen megnövekedtek.

Teleki Sándor gróf előadó kiemeli, 
hogy a vitorlás hajókat a jövő évben 
teljesen kiküszöbölik.

Thoroczkay Miklós gróf a torpedó 
naszádok áraira tesz megjegyzést.

Spann báró kijelenti, hogy az újabb 
torpedó naszádokat úgy fogják építeni, 
hogy velük megfelelő nagyobb gyorsasá­
got is ellehessen érni.

W lassies Gyula indítványára el­
határozta a tengerészeti albizottság, hogy 
bizottságot küld Ki, amely megvizsgálja, 
hogy a tengerészeti kiadások csakugyan 
a kvóta arányában kerülnek-a vissza 
Magyarországba.

" Végezetül elfogadta a tengerészeti 
albizottság a rendkívüli szükségletet és az 
1905. évi előirányzatot.
A magyar delegáció pénzügyi bizottsága.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, május 27.

A delegáció pénzügyi bizottsága ma 
déleiőtt 11 orakor tartott ülésében foly­
tatta az 1904. évi költségvetés tárgyalá­
sát. Elnökölt Fáik Miksa, a kormány 
tagjai közűi megjelentek Tisza István 
gróf miniszterelnök, a pénzügyminiszter, 
ő felsége személye körüli miniszter, Sán­
dor János, Granzenstein államtitkárok, 
Papp Elek min. tanácsos, Dárday Sándor 
állami számvevőszáki alelnök.

A kisebb tárcák költségvetését Ka- 
maerer Ernő előadó terjeszti elő.

Az állami adósságok fejezeténél 
Szederkényi Nándor, Mezőssy Béla, Lu­
kacs László pénzügyminiszter és Hegedűs 
Lóránt szólaltak föl.

Azután a tételt megszavazták.
A közigazgatási bíróság tételét Sze­

derkényi Nándor és Tisza István gróf 
miniszterelnök fölszólalása után meg­
szavazták.

SZABADSÁG

A miniszterelnökség tételét fölszóla- 
lás nélkül elfogadták.

Azután lotárgyalták még 6 felsége 
személye körüli és a belügyminisztérium 
költségvetését, amit elfogadtak.

A tárgyalás folytatását pedig hét­
főre halasztották.

" KÖÜGAZGaTAS.
X A szervező bizottság ülése. A vá­

rosi szervezeti szabálynak átdolgozására 
kiküldött bizottság tegnap délután ismét 
ülést tartott Domahidv Ellemér főispán 
elnöklésével, Az ülésen jelen voltak : Ko­
vács József polgármester, Vecsey Imre 
főjegyző, Magoss György dr. főügyész, 
Roncsik Lajos főszámvevő, a városi ta­
nácsosok, továbbá a bizottság tagjain kí­
vül Juhász Ignácz és Fejér E'erenc dr. 
ügyvédek és Horváth István. A bizottság 
a mérnöki ügyosztály szervezetét tárgyal­
ta, melynél Aczél Géza főmérnök adott 
szakszerű felvilágosítást. Elmondta a mór- l 
nöki ügyosztály nagy elfoglaltságát és 1 
bebizonyította, hogy ott a mostani sze­
mélyzet nagyon is szükséges. Többen 
szóltak a kérdéshez és javarészben a fő­
mérnök argumentumokkal erősített állás­
pontja jutott diadalra Magunk is abban i 
a nézetben vagyunk, hogy egy fejlődő j 
nagy város mérnöki ügyosztályának olyan 
erőkkel kell rendelkezni, akik a reájuk 
bízott feladatoknak megfelelnek és ezen 
ügyosztálynál a túlságos takarékoskodást j 
a város sinylenó meg.

X A városi könyvtárról. A városi j 
tanács nem régen elhatározta, hogy a i 
városnak pénzen vett és ajándékban ka i 
pott könyveit rendezted és a szakasz j 
szerint csoportosított könyveket díszes ! 
szekrényekben helyezi el. A tanács a | 
rendezéssel Koncz Ákos tiszteleti taná­
csost, közlevéltárost bízta meg, ki a vá- ' 
ros könyveit rendbe szedte, a hiányos , 
müvek pótlásáról gondoskodott. A város- i 
nak ez idő szerin: mintegy háromezer 
kötet könyve van. igen becses jogi, köz- 
igazgatási és történeti munkák. Külön j 
szekrény zárja magába Jókai összes mun- i 
káinak ezerkoronás kiadását, melyet Dá 
vidházy Kálmán díszes kötéssel látott j 
el. A városi könyvtár az összes szekró- > 
nyék elkészülte után a tanácsterembe 
lesz elhelyezve. A költségvetésbe a könyv- j 
tár gyarapítására évenkint 1000 koronát j 
állít be a főszámvevő

X A bábaképp áthelyezése. Doma- j 
hidy Elemér, Hajduvármegye és Debre- \ 
cen sz. kir. város főispánja át rt a városi j 
tanácshoz a bábaképző elhelyezése tár­
gyában. A főispán hivatkozva a mostani 
emberek közegészségügyi és tanügyi hát 
rányaira, továbbá felemlítve azt, hogy a 
város közönsége az Árpád téren telket is 
jelölt ezen célra és azt a közgyűlés meg­
szavazta, felhívja a tanácsot, hogy az in 
tézet felépithetéséről a vallás és közok 
tatásügyi m. kir. miniszternek bemutatott 
és általa jóváhagyott tervek alapján mi­
előbb gondoskodjék. Ezen fairünkkel kap­
csolatban egy szerencsétlen tervről is 
hallottunk, mely azt szeretné, ha az uj 
bábaképző intézet, illetve ennek uj épü­
lete a város istállójának telkén nyerne 
elhelyezési, Reméljük azonban, hogy eb­
ből semmi sem lesz és a régi terv sze­
rint az Árpád-téren épül fel a női klini­
ka. A jövőben nagy kötelességek várnak 
a városra, melyeknek teljesítése elől nem

térhet ki és éppen azért kívánatos, hogv 
a város központján fekvő eme nagy telek 
más célra tartassók fenn. Mi is igen 
óhajtanánk, ha a város istállója nem 
disztelenitenó tovább a kenyérpiacot, de 
az istállók kitelepítése esetén nem bába­
képzőt szeretnénk oda építeni, hanem 
egyéb középületeket. Mert eltekintve min­
den egyebektől, egy kissé drága volna e 
helyen az építkezés bábaképző céljaira. 
Egyébiránt a főispán átiratát örömmel 
üdvözöljük és hisszük, hogy átirata kap­
csán az ügy mielőbb megoldást nyer.

X A gyámpénztár zárószámadasa. A
városi gyámpénztár zárószámadása 15 na­
pi közszemlére volt kitéve a számvevő­
ségnél. A főszámvevő ma jelentette be a 
tanácsnak, hogy észrevétel nem merült 
fel, miért is a zárószámadást, tekintettel 
a 15 nap elmúltára visszaterjeszlette a 
tanácshoz.

X Alsófoku iparos tanonciskola. Deb
récén sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlése a mull évben 87.000 
koronát szavazott meg egy állandó alsó- 
fokú iparos tanone iskola céljaira oly 
módon, hogy annak költségeit a reális­
kolai és Meszéna alapból veszi fedezetül 
kölcsön. A belügyminiszter ezen határo­
zatot jóváhagyta azon megjegyzéssel, hogy 
ezen kölcsönnek a reáliskolai alapból va­
ló fedezése épségben tartja a város ama 
kötelezettségét, mely szeriut az állami 
kezelésbe vett főreáliskolát évenkint a 
jövőben is 18.000 koronával támogatni 
köteles.

Az ev. ref. egyházk erülef
közgyűlésé.

Harmadik nap.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

harmadik és utolsó napja is lepergett. A 
kollégium díszterme tegnap már csak 
félig telt meg a résztvevő tagokkal.

De ez nem volt legkevésbé som 
hátrányos a közgyűlés menetére, mert a 
kevésbé fontos ügyek se kívánták a tel­
jes számot, Csupa jelentés volt napiren­
den, amit csak egyszzrüen tudomásul kel­
lett venni.

Az egyházkerületi közgyűlés utolsó 
napjáról az alábbiakban számol be tudó­
sítónk :

*

Délelőtt 0 órakor Kiss Áron püs­
pök és Dégenfeld József gróf elnökök je- 
jenlétében megnyílt az egyházkerületi 
közgyűlés harmadik napja.

Az előző nap jegyzőkönyveinek hi­
telesítése után kezdetét vette a tárgyso­
rozat még hátralevő pontjainak az elin­
tézése, amelyek már csak kisebb ügye­
ket és az egyházmegyék jelentéseit tar­
talmazták.

A főiskolai igazgató tanács többi 
jelentéseit is tudomásul vették.

Az egyházkerület tanügyi bizottság 
jelentéseiben a közgyűlés az elnökség 
határozati javaslatait fogadta el.

Többek közt elhatározták, hogy a 
szatmári tanítónő képző intézetben, ahol 
tavaly az első osztályt alapitolták, oz- 
idén egyelőre csak a második osztályt 
állítják föl. A harmadikra pedig, a kö­
rülményekhez képest, a jövő évben ke­
rül a sor.

Az országos relormátus tanáregye­
sület előterjesztését, hogy az ev. ref. val- 
lásu tanárjelöltek gyakorlati kiképzése 
református intézetben történjék, elfo­
gadták.
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A vallást an i kézikönyvek előterjesz­

tése és az összevont vaílástanitás tár­
gyában.

Sulyok István nagyváradi esperes 
azt indítványozta, hogy azokat illetőleg 
előbb kérdezzék meg a vallástanitókat. 
Súlyt kíván helyezni az elhanyagolt ének 
éfl imádságtan itásra.

A közgyűlés jól megokolt javaslatát 
magáévá tette.

A beregi egyház megye fölterjesz­
téseit a hetei ős fejérezrei önálló egyház- 
község szervezkedése tárgyában örven­
detes tudomásul vették.

Horváth Ferenc budapesti lakos 
kérvényét a Szártóry ösztöndíj alapért 
javaslattétel végett a főiskolai igazgató 
tanácshoz utasították.

A nagyszalonti-i egyházmegye ké­
relmét, hogy az államhatóság nyújtson 
védelmet az egyházi törvényes rend fönn­
tartása és biztosítása érdekében, amit 
több egyházmegyében s/zociálista izgatók 
megbontani igyekeznek, — a konvent 
utján a kormányelnök elé terjesztik.

Déli 1 órakor Dégenfeld József gróf 
az idő előrehaladottsága miatt az ülést 
fölfüggesztette és annak folytatását dél­
utánra halasztotta. *

Kiss Áron püspök a gyűlés után a 
közgyűlés tagjait saját lakásán adott 
ebéden látta vendégül. Az ebéd a leg- 
kedély^esebb hangulatban folyt le.

Éppen most érkezett meg Kuthy 
Zsolt newyorki lelkész Amerikából hosz- 
szu hat óv után, aki szintén a püspök 
vendége volt.

Számos pohárköszöntő hangzott el. 
Többek között Kuthy Zsolt is poharat 
emelt és azt az amerikai magyar és a 
magyarországi reformátusok közötti test­
vériségre ürítette. Vajha számosán a ma­
gyar teológus ifjak közül kimennének az 
uj világba és azután tapasztalatokban 
gazdagon térnének meg e hazába, amint 
azt 6 is megceelekszi rövid idő múlva.

*

Délután 4 órakor Dégenfeld József 
gróf elnöklése alatt megnyitót1 ák a köz­
gyűlést és a még hátralevő ügyeket le­
tárgyalták. Az egyházmegyék fölterjesz­
téseit intézték el.

Az alsószabolcsi, a békésbánáti, a 
beregi, a bihari, a debreceni, a felsősza­
bolcsi, a heves-nagykunsági, a márarna- 
ros-Bgocsai, a nagybányai, a nagykárolyi, 
a nagyszalontai és a szatmári egyház­
megyék jelentéseit az egyház belügyei- 
ről mind tudomásul vették.

Az ülés este 6 órakor ért véget.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az ofaati iskolák vizsgálatai. A város 

ohati iskolái immár befejezik a szorgalmi 
időt és megkezdődik a gyermekek öröme. 
Az évzáró vizsgálatokra a tanács Oláh 
Károly közművelődési tanácsost küldötte 
ki, ki ma reggel kiszállott az ohatra.

Szent Erzsébet-egyesiilet
nyárimulatsága.

— május 28.
A debreceni Szt. Erzsébet-egyesület 

június 4-én nyári mulatságot rendez a 
Nagyerdőn. Erre a következő meghívót 
adta ki: Meghívó a debreceni Szt.-Er­
zsébet-Egyesület által, szegényei javára, 
1904. évi junius hó -1-én — szombaton —- 
a városinagyerdőben rendezendő „Nyári 
Mulatságra."

Délután 5 órától a katonai zenekar 
sőtahangversenye ; 7 órakor; vacsora tet­
szés szerint; fél 9 órakor táncmulatság a 
nagyerdei vigadóban.

Személyjegy 2 korona; családjegy 
(négy személyre) 5 korona. Jegyek kap­
hatód Kontsek Géza és Riesz Lipót rirak 
üzletében.

Minden jegy száma róeztvesz a sor­
solásban ; a nyeremény tárgyak (női kézi­
munkák, hazai ipartermékek) a zene­
pavilonban ki lesznek állítva. Sorsolásra 
jegyek azonfelül a helyszínén kaphatók, 
ára számonként 20 fillér. Frissítőkről a 
szomszédos kávéházban az egyesületi 
hölgyek gondoskodnak meghatározott és 
mérsékelt áron. Zsarolás kizárva. — At.

[ c. hölgyeket nagyon kérjük, hogy egy- 
i ®zepd nyári vagy tavaszi öltözetben meg- 
I jelenni syiveskedjenek. Az urak nyári 
! öltözetben kéretnek megjelenni.
1 A táncrendező bizottság tagja : Árvay 

Géza, Balogh István, Bánó Lehel, báró 
Bay Bertalan, Bttgedy Péter, báró Berg 
Hermann, Bihaiy Kálmán, Bittner Her­
mann, Boczán Elemér, Bogdanov Vazul, 
Bónis Elemér, Dr. Borsovay Jenő, Buda- 
bázy Dezső, Búzás Elek, Dalmi Barna, 
Dobos László, Eomahidy Pál, Fekete 

• Zoltán, Fenyő Mihály, báró Fiáth László,
! Füley Lajos, Gál Zoltán, Hajdú Miklós,
I Harsányi Géza, Hegyesi Géza, Hetey Ist- 
j yán Hódy Béla, Dr. Gorogh Pál, Így ártó 
; Zoltán, llléssy Ferencz Inándy József, 
i -Jég Károly, Jóna Kálmán, Kada Lajos,
! Kardos Endre, Keil Hermann, Kereszt- 

falvyy N„ H. Kiss Pál, Kneusel Kornél, 
Kovács Jenő, Kölcsey József, Kölcsey 
Sándor, Kubay József, Kuncze Gusztáv,

I Latinovits József, Lukács István, Mada- 
I rassy Géza, Madarassy László Mujerszky 
I Jenő, Majoros Richárd, Melzer Károly, 

Mérey Árpád, Mikecz Károly, Mikecz 
László, Miskolezy Jenő, Miskolezy Lajos, 
Müller Artur, Nagy István, Nánássy 
László, Orosz Jenő, Dr. Oswald Ferencz, 
ifj. Ozory István, Pénzes Miklós, Pirkler 
Ernő, báró Bodmaniczky Béla, Dr. Rácz 
Lajos, Ravazdy György, Remenyik Pál, 
Ruttkay-Nedeezky József, Sámy László, j 
Sárváry Zoltán, Scheibner Béla, Sepsy í 
Dezső, Dr. Serly Jenő, Siegmatk Lajos, ! 
Somossy József, Somossy László, Stromp I 
Miklós, Szabó Béla, Szávay Zoltán, Sze- I 
benyei Ödön, Dr. Székely Farkas, Szi­
lágyi Jenő, Szuchány Andor, Szunyogh 
Andor, Szunyogh Barna. Dr. Szűcs Géza, 
Szűcs Imre, Gróf Teleki Géza, Dr. Ter- 
novszky Béla, Dr. Tóth László, Tom- 
csányi Gábor, Tóth Béla, Dr. Tóth Emil, 
Dr. Üdónyi Nándor, Ujfalussy Gábor, 
Dr. Ujfalussy Géza, Unger József, Dr. 
Varga Elemér, Vásárhelyi Géza, Vesz­
prém y Zoltán, Vitéz Árpád, Gróf Waideck 
Frigyes, ifj. Wolafka Nándor, Gróf Wul 
kenstein Oszvald.

Az egyesületi tagokat ez utón — 
hirlapilag hívja meg tisztelettel az el 
nökség,

is lehető lett volna. Azonban, hogy ke­
rületünk már alakulásakor az őt meg­
illető módon lépjen a világ elé, az alakuló 
gyűlésen megjelenésre föltétlen megnyerni 
kívántuk Egyesületünk kiváló elnökét: 
baud or Pált, kinek köszönhető, hogy oly 
sok sikertelen kísérlet után a magyar 
kereskedővilág egységes egészként közös 
lobogó alatt, együttes munkára és harcra 
kész és képes.

Sándor Pál nagy elfoglaltsága miatt 
későbbre kellett tennünk gyűlésünk, mint 
kezdetben terveztük, Most már azonban 
végleg megvan annak napja és terve 
állapítva.

JunillS hó 12-ikén,:a Kereskedő Tár­
sulat dísztermében lesz megtartva. E 
napra Debrecenbe jön Sándor Pál és a 
központ több előkelő tagja is, kik gyűlé­
sünket felszólalásukkal is megtisztelik.

A gyűlés pontozatai és egyébb rész­
letek már a legközelebbi időben közölve 
lesznek. A meghívók a jövő hét végén 
fognak szétküldetui.

Előre is jelezhetjük már, hogy ak­
kor nap budapesti vendégeink tiszteletére 
közös vacsora lesz, mely kívánatos, hogy 
kereskedőink minél nagyobb számmal 
vegyenek részt, hogy ezáltal is dokomen- 
táljuk vezérünk : Sándor Pál iránt hálás 
szeretőiünket és ragaszkodásunkat, melyet 
önzetlen, lelkes fáradozásaival az egész 
magyar kereskedővilágtól méltán kiér­
demelt.

Egyébként minden idevonatkozó 
ügyekben a kerület ideiglenes irodájában 
(Piacz-utca 69. ez. I. em.) szívesen ad 
tájékoztatást: dr. Rácz Lajos titkár.

I 1 K

Az 0. D. K. E. alakulása.
— május 28.

Lapunk tegnapi számában irtuk, 
hogy az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés már nálunk megalakult. Most 
a következő hivatalos értesítés* vettük :

Az O. M. K. E. hajdumegyei kerü­
letét szervező bizottság agitációja, külö­
nösen néhány tagjának személyes buz­
gói kodása folytán már sikerült már nem- 
csali a megalakuláshoz alapszabály,szorü- 
leg erCirott 100 tagot, hanem közei két- 
szer min j it szerezni ; igy tehát a hajdú- 
megyei kerület megalakulása már eddig

Tavaszi séták,

5 A TelegratnI Roman zajongása
í Nagyszebenben megjelenő Teiegra- 
I fül Roman Rákóczinak a szabadság leg- 

eszményibb alakjának hazaszállításáról 
elmélkedvén arra a következtetésre jut, 
hogy ha a király annyira megbecsüli 
Rákóczi emlékét, tegyen valamit a ma­
gyar kormány Janku Abrahámnak, a ro­
mánok nemzeti hősének emlékéért is.

És ez a lap abban a téves méggyö- 
ződésben van, hogy Rákóczi és Janku 
Abrabám közt párhuzam vonható. Egy 
szabadsághős emlékezete nem kapcsol­
ható össze a magyar haza éllenségének 
alakjával. Rákóczi eszményképe volt a 
rpagyarnak és az marad örökké. Janku 
Abrahám lehet a román túlzók szemé­
ben hős, mi előttünk azonban ellenség, 
ki a magyarság iránt érzett lángoló gyű­
löletében ellenünk fordult a szabadság- 
harc napjaiban. Amerre megfordult hor­
dáival, nyomában vér, pusztulás, jajszó 
és siralom támadt. Az ifjú, lelkes Vas- 
váry Pált is az 6 emberei gyilkolták le 
kegyetlenül. Janku valóságosan szórta 
gyűlöletének zsarátnokát a magyar nem­
zetre és lázitó szavával valóságosan vi­
tatta a magyar faj virágos erdejét. Mig 
ellenben Rákóczi nagy volt, mint feje­
delem, nemes volt a törekvése, szent a 
küzdelme, fenséges a lemondása, királyi 
a szive. Nemzete jogaiért, hazája szabad­
ságáért küzdött és nem gyűlölt senkit. 
Élete egy fényes vonal árnyék nélkül, 
egy megtestesített eszme és örök igaz­
ság. Nemcsak hazánk, de a magyar nem­
zet ezeréves történetének legeszmónyibb 
hőse, daliás és nemes szivü, magasztos 
és nagy dicsőségben és lemondásban 
egyaránt. Még a hősökkel feldíszített
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magyar történelemben eem akadunk pár­
jára, ki tehát azon vakmerő, ki ezt a 
halhatatlan nemzeti nagyságot párhuzam­
ba hozni Janku Ábrahámmal ?

Janku Ábrahám neve a magyar 
szabadságharc történelmében nagyon, de 
nagyon gyászos hangzású. Hogy juthatna 
tehát ez a most már néma halott Rá­
kóczi mellé a magyar szivek kegyeleté­
ben ? A galamb és a vércse nem egy 
fészekben kelnek ki és az igazságnak 
semmi köze a lázadás szelleméhez. Ne­
künk Rákóczi az igazság lelke, Janku 
pedig egy sötét név, melyet a hozzáta­
padt vér borzalmassá tesz még századok 
múlva is.

Ám őrizzék meg a túlzó románok 
az ö havasi királyuk emlékét. Emeljenek 
Czebe községben porrávált tetemei femtt 
mauzóleumot, foglalják nevét dalaikba, 
tiszteljék benne nemzeti hősüket, de ne 
merjék Rákóczi mellé állítani, ki maga 
a mélység, erő, igazság, fönség, hős és 
apostol.

Aki erőszakos módon vér közt szánt 
utat magának a történelemben, aki gyű­
löletében erőszakkal töri össze azt a rö­
göt, mely békés munka árán kenyeret 
ad, aki vérben úszó szemekkel lázit, az 
ne kívánja, hogy emlékezete kedves le­
gyen a magyarok lelkében. Janku már 
régen letűnt . . Mi magyarok a nyugvó­
nak megbocsátunk, de a rémtetteit nem 
feledjük. Nem felejthetjük, mert ahhoz 
meg kellene semmisítenünk ama lapokat, 
melyeken történetírásunk az ő nevét vé­
res betűkkel lelöl is.

Rákóczi királyi lélek, Janku horda­
főnök . . Rákóczi a magyar történelem 
örök dicsősége, emez legszentebb küz­
delmünk történetének sötét foltja. Pár­
huzam tehát köztük nem vonható és aki ; 
azt a vonalat meghúzni inerészli az nem 
méltó arra, hogy a magyar föld adjon j 
neki kenyeret . . .

* Szent-Háromság vasárnapi zenés ; 
misék. Folyó hó 29-én, azaz szt.-Három- j 
eág vasárnapján a rom. kath. templom 1 
felszentelésének évfordulóján az egyházi j 
énekkar a katonazene kíséretével a kö­
vetkező énekszámokat adja elő: Nagy 
mise Führertől „Bu dur, Graduale-ra 
Schöpftől: „Exaltabo te Donime“, Offer- 
torium-ra: Beleznay-tól ezen ünnepre 
szerzett: „In Anniversario Dedicationis 
Eelesiae1' cimü egyházi ének.

* Személyi hírek. Thaly Kálmán 
ma reggel a gyorsvonattal visszautazik 
Budapestre. — Dobieczki Sándor két 
nap óta itthon van, ma délután elutazik 
a a jövő hét elején ismét visszatér Deb­
recenbe. — Tolnav Kornél és Kenézy 
Gyula dr. tegnap Budapestre utaztak. — 
Szávay Gyula egy hétre csanaki birto­
kára utazott. — Jámbor Lajos budapesti 
műépítész tegnap este visszautazott a fő­
városba. — Domány aradi bornagyke­
reskedő gépkocsin Aradról Debrecenbe, 
innen a Hortobágyra rándult, honnan 
tegnap délután tért vissza. Aradról Deb­
recenbe a gépkocsi 5 óra alatt érkezett.

* A királyi várpalotából. A király 
elutazásával a királyi palotában s annak 
környékén roppant csend uralkodik. Az 
őrségváltásra s térzenére rendesen tóduló 
közönség hiányzik, őrség nincs, csak egy­
két idegen járkál a palota környékén. 
Bokán ugyan felmentek, hogy a palota 
kertjét megtekintsék, de az zárva marad 
addig, a mig a király Budapestről vég­

kép el nem költözik. A palotában csak 
József Ágost főherceg és családja tar­
tózkodik. A kis József Ferenc főherceg 
naponként kora reggel óriási szalmaka­
lappal Batthyány Béla gróf századns kí­
séretében a parkban sétát tesz és szor­
galmasan gyűjti a virágokat.

* Nőipariskolai kiállítás. A debreceni 
jótékony nőegylet által fenntartott nő­
ipariskola kézimunkáiból kiállítást ren­
dez. A kiállítást a nőegylet elnöke Ve­
ress Lászlóné Szathmáry Teréz úrasszony 
e hónap 29-ikén azaz vasárnap délelőtt 
10 órakor nyitja meg ünnepélyesen. A 
kiállítás egy hétig lesz nyitva a nőipar- 
iskoia termeiben délelőtt 9—12-ig, d. u. 
3—6-ig. A nőegylet tisztelettel meghívja 
az érdeklődő közönséget és a sajtó kép­
viselőit a kiállítás megtekintésére. Na­
gyon ajánljuk ezt az érdekes, .szép és 
tanulságos kiállítást a közönség figyel­
mébe.

* Az egyetem ügye. A Debrecenben 
létesítendő egyetem ügyével a dunántúli 
evang. református egyházkeiületek köz­
gyűlése is foglalkozott. Mindeneseire kí­
vánatos, hogy az ev. ref. egyház és a 
város meghozza áldozatát az egyetem 
felállítására. Minden tekintetben nagy 
érdekünk annak meglétesitése. Miután 
pedig közoktatási kormány olyan nyilat­
kozatott tett, hogy az a város kapja meg 
a harmadik egyetemet, mely legtöbbet 
tud és akar áldozni. Egyház és város 
ezorgalmatoskodnak is ez ügyben, az a 
hir azonban, mintha a tanács tegnap 
rendkívüli ülésben foglalkozott volna az 
egyetem létesítésének módozataival, min­
den alapot nélkülöz.

* A Csokonai kör aj tagjai. A Cso- 
konai-körbe újabban a következők léptek 
be rendes tagokul; Király Gyula városi 
tanácsos, özv. Springer Józsefné ma­
gánzó, Strobbach Géza pénzintézeti tiszt­
viselő, dr. Széli Kálmán orvos, Wilhelms 
Emil, az osztrák-magyar bank h. főnöke.

* Léghajók. Érdekes leirat érkezett 
tegnap a minisztériumból, mely azt tar­
talmazza, hogy több léghajót fognak 
szélnek ereszteni tudományos kutatások 
eszközlése céljából. A léghajók mind­
egyike oly önműködő légsulymérőszerke­
zettel lesz ellátva, mely önmagától móri 
a levegő sűrűségét és azt a magasságot, 
amelyet a léghajó légi útjában elér. A 
szerkezet az eredményt egyúttal fel is 
jegyzi. Lessz ezenkívül a léghajó kosa­
rában egy sürgöny is, melyet azon uta­
sítással tesznek bele, hogy a léghajót 
megtaláló egyén a legközelebbi távirda 
állomáson díjtalanul adja fel. A meg­
találó fáradtsága, amint a leirat is em­
líti, jutalmazva lesz, amennyiben e célra 
öt koronát utalványoznak ki. Tudomá­
nyos szempontból az ilyen emberéletet 
nem veszélyeztető kísérleti léghajók, 
annyira fontosak, hogy például Német­
országban évenkint az ilyen kísérletező 
léghajók száma túlhaladja a 2—3 ezret.

* Az éneklő madarak védelme. Deb­
recen varos szabályrendeletileg kihágás­
nak minősiti az éneklő madaruk pusztítá­
sát és kimondja, hogy a városi lakosság 
nyári üdülő és mulatóhelyéül szolgáló 
nagyerdőre szoba (fllóbert) fegyvert, ru­
ganyos parittyát bevinni tilos. Az ez el-
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len vétők 2—20 koronáig büntethetők. — 
Á szabályrendelet megvan, de annak be­
tartására senki sem figyel, pedig már 
ilyenkor valóságos vadászatok folynak az 
éneklőmadarakra. Ifjú urak azzal mulat­
nak, hogy fllóbereznek a parkban, park 
körül és elzavarnak, elpusztitnak minden 
énekes madarat. Egyébiránt az a puská­
zás veszedelmes is, mert könnyen em­
bert érhet a lövés. Egynéhány példás 
pénzbírság bizonyára megtanítja a szülő­
ket arra, hogy ne adjanak gyermekeik 
kezébe puskát.

* Együtt a halálba. Röviden említet­
tük már, hogy Nyíregyházán Szabó Lász­
ló agyonlőtte menyasszonyát, azután pe­
dig önmagát. Erről a szomorú esetről tu­
dósítónk a következőket írja :

Virágzott mint a rózsa. Szülőinek 
szemefénye volt és azok, kik ismerték 
lelkének jóságában, szivének nemességé­
ben bízva, boldogságos jövőt Ígértek ne­
ki. Aztán szive megnyílt a tiszta szere­
lőmre és már csak egy lépés választotta 
el az oltártól. Ifjú ember esengett keze 
és szive után. O viszonozta a szerelmet 
és boldogan várta azt a napot, melyen 
szivüket az egyház áldása összeköti . .

Aztán a derült égből lecsapott a 
villám. A napokban még láttam városunk 
utcáin azt a viruló, bájos leányt, ki ma 
a virágos ravatalon pihen. Megölte az, 
ki boldogságot Ígért neki. Kioltotta nap­
ját, reményét és aztán önmagát emész­
tette el. Őrület adhatta csak kezébe a 
gyilkos fegyvert, egy pillanatnyi elme- 
zavar, melyben kioltott egy szép, napsu­
garas világot.

Kertész Janka ott halt meg boldog 
sága küszöbén. A rémes tett első pilla­
natában nem tudjuk, hogy kit sajnál­
junk ? A család eszességét avagy a mé­
lyen sújtott szülők összetört szivét. Ször­
nyű tragédia! Vigasztaló szavak nem 
jönnek ajkainkra, mert ilyen rettenetes 
zivatarban csak a Mindenható adhat vi­
gasztalást.

Kertész Janka, Kertész István kal- 
losemlyeni földbirtokos és nagybérlő leá­
nya Szabó László nyíregyházi banktiszt­
viselő menyasszonya volt. Boldogan néz­
tek a jövő elé. A hét. elején a szép meny­
asszony bennt járt szülőivel Debrecenbe 
kelengyét vásárolni. Dolguk végeztével 
Nyíregyházára mentek az idősebb Ker­
tész leány férjéhez, riltseher Simon tanár 
házába. Tegnapelőtt a vőlegény egy csok­
rot hozott menyasszonyának és midőn ez 
a virágokra hajolva szerelmes szívvel 
örvendezett a viruló rózsáknak, vőlegénye 
revolvert rántott elő és kétszer mellbe- 
lőtte menyasszonyát, ki holtan rogyott 
össze. Azután maga ellen fordította a 
fegyvert és kioltá életét. Mi vitte a bol­
dogtalant e rettenetes elhatározásra, ki 
tudná megmondani V A mélyen sújtott 
család iránt a részvét mindenfelől óriási.

* Kioszk az Emke előtt. Kiss Adolf 
az Emke kávéház tulajdonosa már ré­
gebben azzal a kéréssel fordult a ta­
nácshoz, engedné meg a kávéház előtt 
egy kioszk felállítását. A városi tanács 
mielőtt érdemleges választ adott volna a 
kérelemre, az ügyet véleményezésre kiadta 
a mérnöki hivatalnak s rendőrfőkapitány­
ságnak. A mérnöki hivatala főkapitány 
hozzájárulásával ma terjesztette be véle- 
ményes javaslatát, melyben az engedélyt 
a kioszk felállítására megadhatónak taitja 
oly formán, hogy a kioszk a bemutatott 
tervrajz szerint épüljön és októberben 
elbontassák. Az elfoglalt területet Kiss 
Adolf a mérnöki hivatal ellenőrzése 
mellett aszfaltburkolattal látja el, azon­
kívül az elfoglalt területért négyszögölé-
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terenkint és naponkint négy fillért fizet 
eiőleges részletekben a házipénztárnak. 
A város még azon jogot is kikötötte, 
hogy a kioszk minden év május 1-jón 
felállítható és októberben elbontandó.

* A sebes hajtásról. Erre vonatkozó­
lag ís készített Debrecen város szabály- 
rendeletét még 1891-ben. Ennek dacára 
egyesek valóságos versenvfutást rendez­
nek különösen a Simonyí-uton és az ut- 
oakanyarulatoknál. Itt sem ártana az el­
lenőrzés és egy-két példás büntetés. Aki 
versenyfutást akar rendezni, az várja be 
a Is versenyek idejét és ott mutassa be 
ügyességét, lovainak gyors futását.

halálozások. Debrecen város halottal 
az elmúlt napon a következők voltak : 
Racz Erzsébet ev. ref. 7 éves, Varga 
András ev. ref. 77 éves, Fodor István 
rom. kath. 17 hónapos, özv. Kiss Illésnő 
szül. Alter Róza izr. 89 éves, Péter La­
jos róm. kath. 10 hónapos, Hegedűs Sán­
dor ev. ref. 3 éves, Szali József róm. 
kath. 1 éves.

* Nagy tűs Besztercebányán. Besz­
tercebányáról jelentik, hogy a város kö­
zéppontján fekvő Első Besztercebányai 
Hengermalom, mely ópületsorokkal van 
körülvéve, kigyuladt, s mivel zsindely­
ével volt fedve, csak hamar lángokban 
állott. A tűz mely a raktár helyiségben 
keletkezett rövidesen elborította az egész 
épületet. A tűz elfojtására a Beszterce­
bányán levő 32. vadászezred és a 16. 
honvédgyalogezred egy-egy zászlóalja 
vonult ki. A tűz keletkezésének oka is­
meretlen.

* Esküvő. Koncz József jó nevű 
kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító in­
tézet tulajdonos ma esküszik örök hűséget 
a derék Kovács Mihály rendőrségi polgári 
biztos kedves és viruló leányának Maris­
kának. Az egyházi esketőst "Diószegi Mi­
hály sámsoni ev. ref. lelkész, a család 
régi jó barátja végzi.

* fiyógyzszertár dorogon. Dorogon 
vagy szaporodik a lakosság, vagy a már 
meglévő létszám betegedóse gyakori. Erre 
mutat legalább az a kérvény, melyet a 
minisztériumban nyújtottak be a dorogiak 
3 a melyben egy uj gyógyszertár felállit- 
hatására kérnek engedélyt.

* Mulatság A Debreceni Iparoskör 
június hó 18 án szombaton a nagyerdei 
vigadóban tánccal egybekötött bogrács 
estélyt rendez, a következő belépődíjak­
kal személy-jegy 2 korona, vacsorával 2 
korona 50 fillér, mely legkésőbb junius 
hó 16-áig megváltandó. Jegyek előre 
válthatók : Fridvalszky Rezső, Gyürki 
Sándor, Nagy Béla, Várj assy Gyula, 
Balia Mihály, Pongrácz Géza és az ipar­
test u let helyiségében. Kezdete 8 órakor. 
Falu (fizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirbpilag nyugtáztatnak.

* A posta, távíró és távbeszélő 1904-
foea. A posta- és táviró intézet bevételei 
és kiadásai üzemi jellegénél, de egy­
szersmind közművelődési feladatainál fog­
va szoros okozati összefüggésben állanak 
kozgazdasagi és közművelődési életünk 
minden hullámzásával és amint egyrész­
ről kedvező közgazdaságiviszonyok közt 
a forgalom fellendülésével az emelkedő 
kiadások megfelelő ellensúlyozást talál­
nak a szintén emelkedő bevételekben, 
úgy másrészről a művelődési érdekek és 
az állami közigazgatás, évről-érre foko­
zódó igényei, valamint a postatakarék­

pénztár egész forgalmának lebonyolítása 
oly pénzügyi terheket rónak a posta- és 
táviró intézetre, amelyekért bevételeiben 
ellenértékét nem nyer Ezek jutnak ki­
fejezésre a posta, táviró és távbeszélő 
1904. évi előirányzatban, amelyet a pénz­
ügyminiszter az 19Ö4. évi költségvetés 
keretében a Ház elő terjesztett. A bevé­
telek emelését közgazdasági visszonyaink 
amint ezt az 1902. évi zárszámadási 
eredmények is mulatják —• ezúttal az 
eddigi mérvben már nem engedték meg, 
ellenben a kiadások a bevételektől füg­
getlen nagyobb szükségletet mutatnak. 
A él renclkivüli kiadások ugyanis
43.683 80Ü k-ra rúgnak. A megelőző 1903. 
évi költségvetéssel szemben ezek szerint 
a rendkívüli kiadásokat 968.000 k-val 
kisebb összeggel vette fel a kormány az 
előirányzatba, ellenben a rendes kiadások 
összesen 1.478.750 k-val emelkedtek, a 
bevételek pedig csak 1.391.820 k val ha­
ladják meg az 1903. évre előirányzott 
bevételeket. Ennélfogva a posfa, távirda 
és távbeszélő rendes tárcakezeléséből az 
állampénztárba beszolgáltatandó felesleg 
ezen előirányzattal 17.107.130 k-ról le­
szól 17.020.200 k-ra, vagyis 31'51 száza- 
lékről 30'56 százalékra. Habár ezen 
számadatok az előző évnél kedvezőtle 
nebb mérleget mutatnak, az eredmény 
mégis igen kedvezőknek kell tekinteni', 
mert például Ausztriában az 1903. év1 
költségvetés szerint ezen czirnuél 118 
671.000 k-bevételéből 110.070.400 k. esi* 
a rendes kiadásokra, vagyis a felesleg a 
bevételeknek csak 7*24 százalékát teszi.

* Lopás. A Debrecen-szálloda hetese 
Dán János panaszolta a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes betört szobájába 
s onnan kilopta pénztárcáját, melyben 
egy pár korona volt. Két nappal azután 
pedig ismét betört az illető ismeretlen s 
óráját láncostul ellopta. A betörő tolvajt 
keresik.

* Névváltoztatás. A belügyminisztéri­
umnak sok dolgot ad a tömegesen ér­
kező névváltoztatási kérvények elintézése. 
Tengersok ember ékesíti fel magát ős­
régi és egyébb jóhangzásu névvel. Ma­
gyarosodnak névleg, de lépést tart-e 
közéletünk a magyarság szellemével ? 
Higyjük a jobbat. — Tegnap is érkezett 
hogy cs igéd élv Klion Ignác részére, ki 
nevét Kovács-ra váítóztatta.

* Hidegvizgyógyintézet a Nagyerdői
fürdőben a modern orvostudomány kö­
vetelményei szerint berendezve a viz- 
gyógymód összes eljárásai alkalmaztat­
nak itten, u. m. fólfürdők, Döntések, le­
pedő ledörzsölósek, izzasztó szekrény, 
fej törzs- lábzuhanyok, nedves és száraz 
begöngyölósek.

A vizgyógymódot a következő meg­
betegedéseknél használhatjuk jó sikerrel. 
Tüdőmegbetegedéseknél, általános táp­
lálkozási zavaroknál az idegrendszer be­
tegségeinél, az emésztő szervek és miri­
gyek betegségeinél, a nemi szervek bán- 
talmainál, vérszegénységnél és általános 
elgyengülésnél, ügy a férfi, mint női 
osztályon elsőrendű gyakorlott személy­
zet vau alkalmazásban. — Orvosi fel­
ügyelet.
Letzten József fónyképészeti,

festészeti ésfónyképnagyi*
tási műterme Piac-utca 44.
dr. U j falus sy-ház Állandó
fónykőpkiállitás a műterem
kapubej rátán ál levő kira­
kat ban.

z Eadó szép lakás. Domb-utca 17 
sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás 
minden hozzátartozóval és mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilá­
gosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám 
alatt.

Ma, este az Arany Bika ká­
véházban Rács Károly zenekara 
játszik.

~ E GYLET,
A Zion debreceni betegsegályxő egylet

május 29-én, délelőtt 10 órakor az egylet 
helyiségben _ tartja másodízben egybe­
hívott rendkívüli közgyűlését, melyre ifj. 
Schwarz Vilmos elnök és Simonovits 
Dezső titkár szétküldtók a meghívást. 
Tárgy: Választmányi előterjesztés az 
Arany János-utcai 20-ik számú ház s a 
hozzá tartózó földek megvétele tárgyá­
ban.— Figyelmeztetés : Az alapszabályok 
41. §-a értelmében a másodízben egybe­
hívott közgyűlés tekintet nélkül a meg­
jelent tagok számára határozatképes.

A debreceni orvos-gyógyszerésn egylet
folyó hó 28-án d. u. 5 órakor a szokot- 
helyen tudományos ülést tart. Tárgysorot 
zat: 1. Bejelentések. 2, Betegek és ké­
szítmények bemutatása. 3. Dr. Szenes 
Zsigmond előadása a bélhurutok modern 
therapiájáról.

.... ...  s z ifin ■
A síinház újjáépítése.

értekezlet a városházán.

A városházán tegnap Domahidy 
Elemér főispán elnöklésével értekezlet 
volt a színház újjáépítése tárgyában. 
Meghívták Bálint és Jámbor pudapesti 
műépítészeket, kik közül Jámbor Lajos 
jelent meg. A városi tanács és a szín­
házi bizottság tagjai közül jelen voltak : 
Dobieczki Sándor, Kovács József, Len­
gyel Imre, Komlóssy Dezső, Zádor La­
jos, Vecsey Imre, Oláh Károly, Bészler 
Károly, Ronesik Lajos, Körner Adolf# 
Szabó Kálmán, dr. Magoss György, Aczől 
Gáza, Berger Janő, dr. Fajér Farenez, 
Tóth István, Sz. Szabó József és Dab- 
reczeni Lajos.

Az értekezlet egyhangú határozattal 
megállapította,hogy a színház újjáépítése 
már nem halogatható. A színház 40 
éves, nem felel meg az újabb igények­
nek, kényelmetlen és a mi fő életveszé­
lyes.

A színpadot azonnal újjá kellene 
építeni vas szerkezetre, a nézőtér kisebb 
javításai is kikerülhetetlenek. Es ez a 
városnak 159,030 koronájába kerülne, 
anélkül, hogy a helyzeten változtatná­
nak. A várost tehát súlyosan megterhel­
nék és pár év múlva mégis csak hozzá 
kellene fogni a teljes újjáépítéshez.

Az értekezlet ennélfogva kimondta, 
hogy a négyes külön bizottság sürgősen 
tegyen javaslatot a tanácsnak, mely már 
a júniusi közgyűlés elé terjessze indít­
ványát. A színház átépítése körülbelül 
négyszázezer koronába kerülne, ezt az 
összeget a város 30 évi törlesztéséé köl­
csönnel fedezné, aminek részleteit a asin-
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igazgató mintegy évi 25000 koronával fi­
zetné. Szívesen megtehetné, mert az uj 
színházban a legrosszabb szezon esetén 
is évi 76,000 koronával lehetne több be­
vétele, mint a mostaniban.

Az értekezlet elején Oláh Károly 
ismertette az ügyet; azután Jámbor La­
jos részletesen bemutatta és megmagya­
rázta az átalakítás nagyszabású terveit, 
melyek a közönség összes jeges igényeit 
kielégítenék, a befogadó s jövedelmező 
képességet 50 százalékkal emelnék és a 
mi fő: tűz és életveszedelem ellen telje­
sen biztossá tennék az uj szinházat. Do- 
mahidy Elemér, Aezél Géza, Lengyel 
Imre, Dobieczki Sándor, Zádor Lajos, 
Berger Jenő, dr. Fejér Ferenc, Tó h Ist­
ván, Roncsik Lajos szóltak hozzá részié- 
lesen a kérdéshez és rendkívül érdekes 
kijelentéseket tettek. Atban az összes 
jelenlevők megegyeztek, hogy a színház 
újjáépítése sürgős. Dcmahidy főispán 
megállapította, hegy ez nem luxus kia­
dás, hanem közszükségletet kielégítő 
hasznos befektetés. A dolog elintézése el 
nem cdázható, az átalakítást mindenki 
nélkülözhetlermek tartja s azt most annál 
inkább keresztül kell vinni, mert a vá­
rost egy iillér se lei beli, a szil ház, a 
közönség, a szinigazgstó mind csak nyer 
az előnyös újjáépítéssel.

Zádor Lajos konstatálta, hogy a 
színház mostani állapotában életveszélyes 
és ha csak egyetlen ember életét meg. 
mentjük az átalakítással, már akkor nem 
sok a ráfordítandó összeg. Az emberélet 
többet ér mindennél. Nyíltan kell a köz­
gyűlés elé lépni, megmondva, hegy 4C0,G00 
korona lesz a költség, de ez teljesen meg­
térül a színigazgatók évi törlesztései 
által. 1

Dobieczki Sándor rendkívül érdeke- I 
sen, nagy szakértelemmel fejtegette a 
kérdést. Különösen kiemelte a terv reali- i 
tását, a közönségre nézve feltűnő elő- j 
nyelt Hasonló szellemben szólaltak fel a j 
többiek is, lelkesen, szeretettel tárgyalva 
as ügyet.

Domahidy főispán végül összegezte 
sz eredményt és az értekezlet nevében 
köszönetét mondott Bálint és Jámbor mü- , 
építészeknek.

f Á V f OK.
A trónörökösnek fia van.

Koncpisi, május 27. Ferencz 
Ferdinánd főherceg neje ma délelőtt 
fiú gyermekei szilit• Anya és gyer­
mek jól vannak.

Edvárd király tábornagy.
Budapest, május 27- A király 

Káváid angol királynak a tábor- 
nagyi rangot adományozta. Frigyes 
királyi herceg jun us 8 án Londonba 
utazik a jelvények átadására-

Az orosz-japán háború.
Lordra, máj. 27. A Morningspost 

jelenti Tck óból tegnapról, hogy a japá­
nok délután megszállták Kinesut. A ja- 

! pánok támadásra készülnek az oroszok 
I ellen és megszállva tertják a várostól 
: délre lévő magaslatokat.

London, máj. 27. Á Standard jelen- 
! ti Sanghaiból tegnapi kelettel. Kincsu 
I bevételéről a következőket: Nagyban 

hozzájárult a japánok sikerült munkájá- 1 
I hoz tüzé/ségük. A japánok szerdán he- 
I vesen kizdték ágy űzni Nangualin mellett 
I az oroszok főerejct. Nangualin a Liao­

tung féiezigit leggyöngébb pontja. Kin- 
í ceu megtámadása csütörtökön napíelkel- | 
! teker kezdődött. A mikor a japánok dél- j 
í ben Kinesut megszállták, az oroszok a 

dél felé fekvő magaslatokra vonultak 
vissza, hol folytatták az ellenállást.

London, május 27. l'jabb távirati 
jelentés szerint a japánok kincsui győ­
zelme az oroszok teljes leveretésével vég­
ződött. Port-Arthuiban az összes férfia­
kat katonai szolgálatra kényszerítik. A 
nőket és gyermekeket pedig földalatti 
barlangokba rejtették el.

Gabonatőzsde.
Budapest, május 27. Buzakinálat 

mérsékelt, vételkedv tartózkodó. Szilárd 
irányzat mellett 22,000 méteimázsa ke­
rült forgalomba kezdetben 25, a zárlat­
nál 15 fillérrel drágább árakon. Egyéb 
gabonanemek közül rozs, zab és tengeri 
5—10 fillérrel drágább. Idő : szép.

Búza áprilisra 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
„ októberre 

Zab áprilisra 
„ októberre 

Tengeri májusra

0.00-00
9.19—20
7.05-06
0.00-00
5.87-88
0.00-00
5.35-36

A városi színház újjáépítéséről a 
szükebb bizottság jövő kedden tanácsko­
zik Oláh Károly elnöklésével s a tanács 
elé konkrét javaslatot terjeszt. A jog- és | 
pénzügyi bizottság után a tanács teljes j 
ülésében megállapítja a részletesen meg­
okolt indítvány szövegét és a júniusi j 
közgyűlésnek módjában lesz a város kö­
zönségének javára az ügyet eldönteni. 
Ez esetben a részletes építési tervek szep­
temberig elkészülhetnek, novemberben ' 
hozzá lehet fogni az előmunkálatokhoz 
és 1905. május 1 tői október 1-ig, teljesen 
elkészül a remek uj nézőtér és uj szín­
pad és kezdődik a debreceni színház uj- 
korszaka.

DonoánésSomoss?V V
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár
Raktárra érkeztek;

Francia baíigt — Zephyr
Mosó grenadin. 

Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttöri batiszt
Mosó fcarotoaaok;.

• ! Óriási választok !!

!fi04. május 28.

2627—1901. sz.

Arlejtéei hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa, e 

rendőrség állal letartóztatott egyének ée 
t loncoknak 1905 január 1 tői számított 
bárom éven keresztül való élelmezésé e 
zárt ajánlati versenytárgyalást tvrdet 
Vállalkozni szándékozók tartoznak 1904 
június 13 ik napjának délelőtt 10 órájáig 
100 koronát a házipénztárban letétbe 
tenni és az ezt igazoló Ic/étjeggyei ellá 
tott zárt ajánlataikat 1904 évi junius 
13 ik napjának délután 5 órá g a Pót 
gármesteri hivatalhoz beadni. Az elkésve 
vagy bánatpénz nélkül beadott ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak. Az ár 
lejtési feltételek a számvevőségnél a híva 
talos órák alatt megtekinthetők. A zárt 
ajánlatok 1904 június 14 ik napján 
délelőtt 11 orakor a városház nagyterűié 
ben nyilvánosan fognak felbontatni.

Kelt Debrecen sz. kir. város taná 
csának 1904 május 24 én tartott üléséből,

A városi Tanács

JtguglLés legnagyobb bútor 
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK
;! a legnagyobb választékban, jutányos 
árban, Ízléses és legszolidabb Kivitel­

ben csakis
Killer Ede

bútorgyáron. ea. és kir. udvari
D E B HEGE H,

főtőzsdével

»zálliténfil

főpiac, a Íotőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a legszerényeb 
minta legdíszesebb menyasszonyi 
k elengj • ék. szó ba b erendezések
sédiszitések kifogástalanul esz. 

közöltéinek

£>0 évi sik«r

J

ESZEKl
w arckenöcs

és eszéki
Szalvator

szappan
Eltávolítja a szeplő 1, májfoltot és a bő 

összes tisztátalanságát.
Valódi csakis a

Dl EXES J. C. 5Ä
ESZEKEN, Felsőváros

1 tégely eszéki írekmí« ára 70 fii. és 1 ke 
1 drb. Szalvator szappan ára 1 kor.
1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fül.
Lyon rirspor kis coloz 1 kor. nagy d< bi z 2 k 
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrí 
ezektől és megfelelnek Uikeleteten a 71,012 szflir 
ooo B. m. rendeletnek. t> e c

Főraktár Budapesten

Török J óz1» e 1
gyógysze résznél.

VI. K irály-üíea 12 és Andrássy ni 29

\



190L május 28.
0s;ik rövid ideig nagy raktar miatt a 

legfinomabb bőrkeztyii jót Alissal 90 
krajcárért, cérna- és selyemkeztyü — 
a legújabb francia gyártmány — a leg­
olcsóbban kapható.

Vitárius ffiéia
üeztyüs műszerésznél 
D e b r ecen, Tisza-palota-
A Äözgazdasági Hank Részvónytár-

tiZABADSAO

59

sasag

M A Y E R‘ gépgyár
vas és fémöntöde részvénytársaság SZOMBATHELY,

Raktár: B u <1 a p c # t, V. Lipöt-körnt 15.
Készít mindennomü

jiariökní kitűnő 
rV|; UllvL^ szerkezetű

1904 évi junius 2< ándélelőtt II órakor
saját üzleti helyiségeiben .... "™—*

rendki viiíi közgyűlést

fart, melyre a t. részvényesek azon ' 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy j 
az alapszabályok értelmében a köz­
gyűlésen jogaikat csak úgy gyakorol ! 
hatják, ha részvényeiket a közgyü- i 
lés előtt legalább 3 nappal a tár- ! 
snlat pénztáránál leteszik.

TÁRGY : A felügyelő bizottság­
ban lemondás folytán megüresedett í 
egy tag helyének betöltése és a fe- | 
1 ügyelő bizottság egy póttagjának 
megválasztása.

Debrecen. 1904 május 13 án 
tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.

ti c> to ro
Legolcsóbb them!

itt ü

eséplo kebletek
Tűzveszély kizárva,

MBk

m
•yv Ilid

■-.rs-- '

I

laloméptteszet: ^
&UlOaiegeSSég : sL®fbb Sze*etti ™ros ** szabad. mnyom&su bor-

OsborBe D. 8.-féle hna‘ «**
Kép es árjegyzék ingyen és bérmentv

külön költségvetés.Kí vánatra minden szükségletre

LEOPOLD GYULA
OiCSÓVíig t 

(Le1k!lr*tfitrcU s&t£ l

a
r/\

te

ír fcr. r*:- ■;

tv’ fiy :. #i __.
*£ od-G r.

&rA >e 3
■v; 6

íM> i— ^03 &C v>noi§s
53..

a * *

Császárfürdö
téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsőrangú kénes hérvttO gyógyfürdő, 
páiatün gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz- 
aszodákksl, kő- é* kádfürdőkkel.

200 kényelmes lakószobával 
Prospektus kívánatra 
Ingyen és bérmentve.

KÖSZVÉNY ÉS C S Í1 5K ELLEN LEGSIKERESEBB
o icizii.x;xx:i<-rcie

hirúoujBt Irodája által, 
Bndapeat, Erzaebrt- hörut 54, Sss kitár««« «Mé!jj$r

3J W' iS IM
^ . „s HIv^
L

1 flveg- Ő korona, kín üveg 1 kor.
Ffiralttár: HO«OYA - «YÓGVSZEIKTÁH, Budapest, CaMn-tér.

KIVÁLÓ SZERENCSE!
ELŰZÍKENrSÉO I . 3T, a ZEKE NOSE.NAPTÁR* 

ZT INGYEN £S BÉRMENTVE!

Ptel : ZflILOM

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÄSSY-UT 60.

• M*t>. #«ziAlysorsjáték föslirvs/tó Melye.
110,000 sorsjegy, 66,000 nyer. — Nyeremények ómega »4,409,000 toron» ^

1 Kisbirtokosok 
Országos FöIdMIelinlézete
Budapest, v, géza-utcz*»

300 korsBálö! kezdro ad iőrlezztéses tálé# 
lerf l-kökMiökfiL melyek itii

3t.il UnjStaBzdíss;
S« érm • «. M Mü»—. 
« . . „ StOt-.
R • e . 6. ít*-..

2“/o ISWSáMSfl 
ss nm w» M im.
R . . I p*> K . . . IJWn

Stefi

>u(irtá járadékai • tőrlesztáwet egyttt

Bővebb felvilágosítást az intézd 

díjmentesen ad.

xM

S^UoAA,: SIMON PÁL.
BUbnrEST, vu vMczi-körut 23. sz.

Í00 erőbe 2*?D K*W1 feljebb klatolgáláseal és vfilanywl- 
iéf ltáaa«j együtt Fürdői, etegáaa kévéhár, étterem áe 
#6«xii*niol 1 házban Villamos vasúti megállóhely «* 

össze» pályaudvarok és hajók leié.

CO
I UJ UJ

ÍRÓGÉP

LLJE
Vidékiéi kedv edd találkoeó helye

„KLIVÉNYI FERENCZ
/ vendéglős első rangú éttermet

Budapest, VL, Andrássy-út 39.
IQtOnó magyar konyha, valódi tiszta borok és 
9 rllághlrd „PSCHORRBHAU* egyedüli kimérés«.

wkSí5BStó^-

MOD_________
wiCOjcicnt'!

P^OvSPfcKTüST KÖLP

GLOGOWSKIESTfl
3ü»^pest ^ E

VT flNPRÁSSY-L
ÜGOMAffj

Ön nagyon idősnek látszikl 
Fesse hajét a CZERNY-féle

Sttitrtiitgmp

HAJFESTŐ-SZERREL

'VÉRGYÓGYITÁS
üFsrtss.físs&nasrsm

Mesalapiléjs és egycdflU képvúeiőjc'
D-KOVÁCS J.
BUDAPEST. V, VÁCZJ- KÖRÚT m. SZ. t CM.

A* egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
• Belesse - léle valódi angol -------------- --- ---------

_ ____ mdy azonnal eltávolít minden szeplöt, májfoltot, pattanást, m|t-
\^2 y&X ess ért atix és arcznak üdeséget, fiatalságot kölcsönöz.
\r v^A Hölgyeknek nélkülözhetetlen I

H Wv Cer tvtsi ára 2v— K. honi ugorta-szappan K. poder 2.— K. , .
yf PotUI “í,l“udé9 “íP'Krta. _____/ff W

Rnlnccn fínmiM or*mzrrtári; ^/w1
^FdszétkUldesi hely: AUiiICi Budapest — Erisébetfal

OSERS és BAUER

I rv«r*ct'i'!ó &(*' ,tancí» 

:^-w'
tógí60 ytüVde^'

BUDAPEST
v, Upót-körul 7.

Benzin* és
peirolin-

motorok

MOTORGYÁR

ll'Cií

BÉCS
Oesdnerstreese 79—84,

Benzin- és
peti-olin-
iogtomohilok

Szivógáz-motofok 2-3 fillér üzemköltséggel 
Eisniyí toiál mÄa - ElsW nyárímáj. - toszfi teési fellátekL

3
3.

“ 3«b. "T*« -_
S í ft>J
?of 
s < *

2ö ä
< B» I I m $
■I X *a* * 1 f:
55 « £ I »- 2T » Io er*v «f ű-ytu.> z9pA itt 
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Szabott gyári ér»k minden cipó' tslpörT

flK ,3' ■ * ■' ' ■

1904. május 2«.

A „TURUL” Cipőgyár r.-t.
főraktára: DEBRECEN, Piac-utca 50. szám,

a tavaszi idényre ajánlja világhírű, rendkívül olcsó cipőáruit.

Kiváló minőség ! Csinos kivitel !

sima v. borított
Gyermek fözős cipő Leány fűzős cipő Női eugos

barna v. fekete / & \ fekete v. barna bőreipő

BB 9(1 tr.-túl. B nt mi eb fit. 2.40.

Elegáns női ftáős
1 ox-calf

■■ írt. 3.75

Divatos formák !

.. Goodvear-Welt, amerikai
U u '

rendszerű cipők.

Női barna bőrcipő
fü ős . . írt 2.&Ö 
gombos. ,, 3.—

(é

h&Sr

M1HALOVITS
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a „Kigy ó“-hoz

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.
Ajánlja a kSvuikatő közkadvaltsógntk Srvpnéi késziiminyut ;

MllPtofli.rr'flrotl 8rC8zéPitö 8 bőrápoló kenőcsét, 
IMII múl wivtily mely teljesen ártalmatlan, nem
nskez, tehát nappal is használható s az arcnak üde- 
Eeget, finceságot s Lamvaseágot kölcsönöz. Az aicot 
tisztítja s iehéiili. Kiváló en dmér} nyel használható 
arevörőseég, májíolt, sfmör, szeplő s eeyéb tisztála- 
isEságná], 1 tégely hairnat- eitme ára lkmoua. A cré- 
xnéhez baszná- II***.*4 mely az arcnak
landó ponder, a itSrfRflVBrGpOr, üde, ifjú szint
kölcsönöz, bán mféle szirbtn kapható u. m.: fehér, 
rŐ2sa s ciéite szitben. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta s fimmsága által vetekedik minden más 
készitménjryel. Jól tapad és igen jól ft d. Prófcadoboz
ára 50 fill. Nagyobb k U A||le r a ín a legkiválóbb 
d*Rié 1 eg 2 W. K iOIHefglfl 8rc , kü]önö.
Siví/íí»0^?010 foIyBdék. me]y a bőrnek selyeroezerü 
»gwsagot. bárecnyszeiü finomságot kölcsönöz. Fe-

zRfrrí aaZ 8rc* B. kézbCrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
rftfftfn; |C v13 PiBzkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
arcbőrt ^P^te V8Py szélkifujta kezeket vagy 
E ® legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz 

S keKeke,í’ eldurvult kézbőrt fehérré, pu- 
6vá TéJ,02,*t- Fgy ing Bollitirgin éra 1 koiona.

Szcmorodri borból kivi!6

Dr P vreos-féle
S

O

m

iHuenyl iiai«7flp Meggátolja a hajkihullást, 
IvUvCnjDttGjS&ut • H fejbőr megkorpásodását,
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg bajszeix

tarLTL iövényi hajkenöes.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik e in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású haj kenőcs is, 
mint a Borsos-féle baj szesz. Ezen haj kenőcs ie, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !

Íztelen csukamai ólai
A Mihalovits-féle 1 I

teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undort 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen eze 
dik. A Mihalovits-féle

China-bor. <
China vas-bor. I Egy üveg ara 
Conduangó-bcr > 1 korona 60 fill1

Pepsin-bor
gonddal készült gyógy borok, meiyek gyígyéték tekintetében veisenyeznek minden t nemű 

készitményny
Nagy raktár bel- óntrülfőldS gyógyszer, különlegessógekbűl.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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